

## 第四件神恩 刚毅之神 (Fortitude)

### 引言

刚毅是指坚忍, 坚强, 不怕困难, 不屈服, 刚强坚毅, 正直, 坚固, 不动摇, 坚定, 坚持到底, 在痛苦中显出勇气.

从神恩的角度来看, 这坚定的行为不只是要去完成该完成的事, 并且这事是按天主的旨意.

### 例如 1: 谷 14:32-36

他们来到一个名叫革责玛尼的庄园 ; 耶稣对门徒说: 「你们坐在这里, 等我去祈祷。」 遂带着伯多禄、雅各伯和若望与他同去; 他开始惊惧恐怖, 便对他们说: 「我的心灵悲伤得要死; 你们留在这, 且要醒寤。」 耶稣往前走了不远, 俯伏在地祈求, 如果可能, 使这时辰离他而去, 说: 「阿爸! 父啊! 一切为你都可能: 请给我免去这杯罢! 但是, 不要照我所愿意的, 而要照你所愿意的。」

- 为了完成天父救赎世人的大工程, 耶稣服从至死, 坚强的忍下极残酷的刑罚, 让我们获得永生.
- 他说出他的渴求和害怕, 但是他没有让自己的渴求倒翻天主的旨意. 他知道天父的旨意是什么? 他也知道下场是如何? 但他的祈祷的最后一句话是: 不要照我所愿意的, 而要照你所愿意的...
- 在生活上我们都有许多渴求的, 也不断在渴求...但天主在那里?

### 例如 2: 宗 7:54-60

他们一听这些话, 怒从心起, 向他咬牙切齿。 斯德望却充满了圣神, 注目向天, 看见天主的光荣, 并看见耶稣站在天主右边, 遂说道: 「看, 我见天开了, 并见人子站在天主右边。」 他们都大声乱嚷, 掩着自己的耳朵一致向他扑去, 把他拉出城外, 用石头砸死了。 证人脱下自己的衣服放在名叫扫禄的青年人脚前。 当他们用石头砸斯德望的时候, 他祈求说: 「主耶稣! 接我的灵魂去罢!」 遂屈膝跪下, 大声呼喊说: 「主, 不要向他们算这罪债!」 说了这话, 就死了.

- 事情发生在向大众讲完道理后.
- 刚毅之神肯定斯德望的话, 也因此发生两件事:
  - a. 宗 7:56 看, 我见天开了, 并见人子站在天主右边. 这肯定他所讲的.
  - b. 宗 7:60 主耶稣! 接我的灵魂去罢!, 主, 不要向他们算这罪债. 说完就死了. 这一点, 无论是看故事或看他的信德... 宗 7 是重演了加尔瓦略山, 他模仿基督的精神.
- 斯德望的死领悟到耶稣在若 12:22 所说的: 一粒麦子如果不落在地里死了, 仍然只是一粒; 如果死了, 才结出许多子粒来.

### 例如 3: 玛 5 (刚毅之神与真福八端)

- a. 玛 5:6 饥渴慕义的人是有福的,因为他们要得到饱饫.
- 为义要刚强 - 人性软弱,人追求钱财/地位/权利...等等是永远不够的. 他们需要这刚毅之神的力量去说: 不. 否则便无法克服,除非是靠圣神的力量.
  - 任何东西,有了应感到满足,自足.
  - 若永远不满足,有了还要有,这会造成无法脱手,就必须以痛苦的方法克服.
- b. 玛 5:10 为义而迫害的人是有福的,因为天国是他们向的.
- 这句话是说为义而刚强而死,换取来天国的赏报... 这是前面所讲的若 12:22 一粒麦子.. 和斯德望的例子.

### 例如 4: 格后 11:23-29, 弟茂德后书 4:6-8

他们是基督的仆役? 我疯狂地说: 我更是。论劳碌, 我更多; 论监禁, 更频繁; 论拷打, 过了量; 冒死亡, 是常事。被犹太人鞭打了五次, 每次四十下少一下; 受击叁次; 被石击一次; 遭翻船叁次; 在深海 度过了一日一夜, 又多次行路, 遭遇江河的危险、盗贼的危险、由同族来的危险、由外邦人来的危险、城中的危险、旷野 的危险、海洋上的危险、假弟兄中的危险; 劳碌辛苦, 屡不得眠; 忍受渴, 屡不得食; 忍受寒冷, 赤身裸体; 除了其余的事以外, 还有我每日的繁务, 对众教会的挂虑。谁软弱, 我不软弱呢? 谁跌倒, 我不心焦呢?

因为我已被奠祭, 我离世的时期已经近了。这场好仗, 我已打完; 这场赛跑, 我已跑到终点, 这信仰, 我已保持了。从今以后, 正义的冠冕已为我预备下了, 就是主, 正义的审判者, 到那一日必要赏给我的; 不但赏给我, 而且也赏给一切爱慕 显现的人。

- 初期教会有不少圣人圣女显出这刚毅之神。如今也有不少神父和修女在受迫害, 仍然为主作证.
- 在 1873 年, St. Damien (圣母圣心会会士) 到莫洛凯岛, 以基督的爱服务麻疯病患者. 神父克服重重困难, 协助病患者度过一个有尊严的生活. 最后自己也染上了, 终存 1889 年病逝在莫洛凯岛.

2006 年 7 月 26 日  
林长震神父  
坚振圣事神恩讲座系列  
圣伯多禄圣保禄堂